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แบบทดสอบบททีÉ 2 สนามของแรง 

1.   สนามแม่เหล็กคือ 

       1.   บริเวณทีÉมีแรงกระทําต่อประจุไฟฟ้าทีÉกําล ังเคลืÉอนทีÉผ่านในบริเวณนั Êน ทําให้แนวการเคลืÉอนทีÉ    

             ของประจุไฟฟ้าเบนไปจากเดิม 

       2.   จ ํานวนเส้นแรงแม่เหล็กต่อหนึÉงหน่วยพืÊนทีÉทีÉเส้นแรงแม่เหล็กตั Êงได้ฉากนั Êน 

       3.   บริเวณทีÉมีแรงกระทําต่อเข็มทิศทีÉวางอยู่ในบริเวณนั Êน  4.   ถูกทั Êงข้อ 1  ข้อ 2 และ ข้อ 3  

2. สนามแม่เหล็ก คือ 

 1. บริเวณทีÉมีแรงกระทําต่อเข็มทิศทีÉวางอยู่ในบริเวณนั Êน 

           2. บริเวณทีÉมีแรงกระทําต่อประจุไฟฟ้าทีÉก ําลังเคลืÉอนทีÉผ่านในบริเวณนั Êน ทําให้แนวการ                                                                                            

เคลืÉอนทีÉของประจุไฟฟ้าเบนไปจากเดิม 

 3. จ ํานวนเส้นแรงแม่เหล็กต่อหนึÉงหน่วยพืÊนทีÉทีÉเส้นแรงแม่เหล็กตั Êงได้ฉากนั Êน 

 4. ข้อ 1.ข้อ 2. และข้อ 3. 

3.  เมืÉอนําเข็มทิศเล็กๆ มาวางทีÉต ําแหน่งหมายเลข 1,2,3  และ 4 ซึÉงอยู่ใกล้แท่งแม่เหล็ก ดังรูป ปลายเหนือของ

เข็มทิศควรชีÊตามรูปใด 

 1.  1, 2 และ 3   

 2.  1 และ 3                                   

 3.  2 และ 4   

 4.  4 เท่านั Êน 

 

4.  ปริมาณเส้นแรงแม่เหล็กต่อหน่วยพืÊนทีÉซึÉงเส้นแรงผ่านในแนวตั Êงฉาก เรียกว่า ปริมาณใด 

 1.  ความเข้มของสนามแม่เหล็ก  2.  ขนาดของเส้นแรงแม่เหล็ก 

 3.  จ ํานวนฟลักซ์แม่เหล็ก   4.  ความหนาแน่นฟลักซ์แม่เหล็ก 

5.   สนามแม่เหล็กทีÉเกิดจากแท่งแม่เหล็กมีคุณสมบัติ 

ก.   เป็นปริมาณเวกเตอร์   ข.  มีความเข้มสมํ Éาเสมอทุก ๆ จุด 

ค.   มีทิศจากขั Êวใต้ไปย ังขั Êวเหนือผ่านภายในแท่ง    ง.  มีแรงกระทําต่อสารแม่เหล็กทีÉวางในบริเวณนั Êน 

คําตอบทีÉถูกต้องคือข้อใด   

1.    ข้อ  ก , ข  และ ค   2.   ข้อ  ก , ข  และ ง 

3.   ข้อ  ก , ค  และ ง   4.   ข้อ  ข , ค  และ ง 

6.   ถ้าความเข้มของสนามแม่เหล็กเป็น  4  เทสลา  ทําให้เกิดฟลักซ์แม่เหล็กจํานวน  0.002 เวบเบอร์  จงหา 

     พืÊนทีÉทีÉตกตั Êงฉากว่ามีค่าเท่าใด 

         1.  5 10
-3

   m
2
          2.   5 10

-4
   m

2
    3.   8 10

-3
   m

2
    4.   8 10

-4
   m

2
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7.  ขดลวดของมอเตอร์ไฟฟ้ามีพืÊนทีÉหน้าตัด  0.2 m 2   วางอยู่ในสนามแม่เหล็ก  4  เทสลา  โดยมีแนว 

     ระนาบของขดลวดทํามุม  30  องศา  กับสนามแม่เหล็กดังรูป  จงคํานวณหาค่าฟลักซ์แม่เหล็ก ทีÉผ่าน 

     ขดลวดเท่ากับเท่าใด 

 

 

 

 
 

8.   ขดลวดตัวนํามีพืÊนทีÉ  10  cm
2
 วางอยูในบริเวณทีÉมีสนามแม่เหล็กขนาดสมํ Éาเสมอ 10 T   จงหาค่าฟลกัซ์  

     แม่เหล็กทีÉผ่านขดลวด เมืÉอระนาบของขดลวดทํามุมตั Êงฉากกับสนามแม่เหล็ก   

         1.  1 10
-2

   Wb                2.   1 10
-3

   Wb             3.   1 10
-4

   Wb               4.   1 10
-5

   Wb       

9.   ข้อความใดแสดงความหมายของ  “จุดสะเทิน” ได้ถูกต้องทีÉสุด 

 1.  ต ําแหน่งทีÉไม่มีเส้นแรงแม่เหล็กผ่าน 

           2.  ต ําแหน่งทีÉไม่มีแรงกระทําต่อเข็มทิศ 

           3.  ต ําแหน่งทีÉมีสนามแม่เหล็กมารวมกันแล้วเป็นศูนย์ 

           4.  ต ําแหน่งทีÉเข็มทิศจะวางตัวในแนวใดก็ได้ 

10.  แม่เหล็ก 2 แท่ง ขนาดเท่ากันทุกประการวางขนานกันดังรูป จุดสะเทินจะอยู่ในตําแหน่งใด 

 1.   ก     

 2.   ข     

 3.   ค   

 4.   ง 

11.  สิÉงต่อไปนีÊ  อะไรบ้างทีÉมีผลต่อทิศทางของแรงทีÉกระทําต่ออนุภาคมีประจุทีÉวิ Éงในแนวตั Êงฉากกับ    

      สนามแม่เหล็ก 

 ก. ทิศทางของสนามแม่เหล็ก  ข. ขนาดของประจุ 

 ค. ขนาดของสนามแม่เหล็ก  ง. ชนิดของประจุ 

 ข้อทีÉถูกต้องคือ 

 1.  ก. และ ข.    2.  ก. และ ค. 

 3.  ก. และ ง.    4.  ข. และ ค. 

12. อนุภาคมีประจุไฟฟ้าบวกวิ Éงตัดสนามแม่เหล็กโดยไม่ตั Êงฉากกับสนามแม่เหล็ก แนวทางการเคลืÉอนทีÉ  

      ของอนุภาคนีÊ เป็นอย่างไร 

 1.  เส้นตรง          2. วงกลม           3.  วงรี          4.  เกลียว 

 

 

1.    0.4    Weber 

2.    0.6    Weber 

3.    0.8    Weber 

4.    1.0    Weber 
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13.  อิเล็กตรอนวิ Éงด้วยความเร็ว 10
7
 เมตรต่อวินาที เข้าไปในทิศตั Êงฉากกับสนามแม่เหล็กขนาด 10

–5
 เทสลา  

      ขนาดของแรงทีÉกระทําต่ออิเล็กตรอนเป็นเท่าใด   

1.  1.6  X 10 
– 16

  N 2.  1.6  X 10 
– 17

  N  3.  1.6  X 10 
– 18  N 4.  1.6  X 10 

– 19
  N   

14.  อนุภาคมวล  0.5  กรัม  มีประจุ 2.5 X 10 
– 8

 C  เคลืÉอนทีÉด้วยความเร็วตามแนวระดับ  8 X 10 
6 

เมตรต่อ 

     วินาที เข้าไปในสนามแม่เหล็กซึÉงมีทิศตั Êงฉากกับความเร็ว  ทําให้เกิดการเบีÉยงเบนมีรัศมีความโค้ง 0.2   

     เมตร  จงหาขนาดของสนามแม่เหล็ก 

         1.  5 10
10

   T      2.   5 10
11

   T                  3.   8 10
10

   T                  4.   8 10
11

   T   

15. หยดนํ Ê ามันมวล 8 x 10-13 kg  ถูกทําให้เคลืÉอนทีÉลงในแนวดิÉง ด้วยความเร็วคงตัวในบริเวณทีÉมีสนามไฟฟ้า 

      ขนาด 5 x 106 N/C   ประจุไฟฟ้าบนหยดนํ Ê ามันมีค่าเท่าไร 

       1.   1.6 x 10-21  C          2.   1.6 x 10-20  C           3.   1.6 x 10-19  C  4.   1.6 x 10-18  C 

16. ทีÉต ําแหน่ง X ห่างจากจุดประจุขนาด 1.08 x 10-1 C  เป็นระยะ 1.8 m  จะมีขนาดของสนามไฟฟ้าเป็นเท่าไร      

 1.   3.0 x 108    N/C 2.   9.0 x 108    N/C 3.   2.7 x 109    N/C 4.   5.4 x 109     N/C 

17.  ตัวนําทรงกลมลูกหนึÉงรัศมีผิวใน 8 cm รัศมีผิวนอก 10 cm มีประจุ 2 x 10-10 C  อยากทราบว่า 

       สนามไฟฟ้าทีÉผิวในและผิวนอกของทรงกลมมีขนาดเท่าไร 

         1.   0 ,  281     N/C 2.   281 ,  0     N/C 3.   0  , 180     N/C  4.   180  ,  0     N/C 

18. สนามไฟฟ้า ณ ตําแหน่งติดกับผิวตัวนําด้านนอกจะมีทิศทางใด 

1. ตั Êงฉากกับผิว   2. สัมผ ัสผิว 

3. ขึ Êนกับรูปร่างของผิว   4.  ทํามุมกับผิวน้อยกว่า  45°  

19. ข้อใดไม่ใช่สมบัติของเส้นแรงไฟฟ้า 

      1.  ตั Êงฉากกับผิวของตัวนํา   2.  ช่วยหาทิศของสนามไฟฟ้าได ้

      3.  ผ่านตัวนําได้  แต่ไม่ผ่านฉนวน  4.  ออกจากประจุบวก  เข้าหาประจุลบ 

20. อนุภาคอันหนึÉงหนัก 10-2 N เคลืÉอนทีÉเข้าไปในแผน่โลหะคู่ขนานทีÉมีความต่างศักย์ 1.0 โวลต์  โดยมีทิศ 

    การเคลืÉอนทีÉขนานกับแผ่นคู่ขนานเป็น 10-2 เมตร จงหาว่าอนุภาคนั Êนมีประจุเท่าใด 
              1.   0.5 x 10-4  C           2.   0.2 x 10-4  C     3.   1.0 x 10-4  C     4.   2.0 x 10-4  C 

21. ทรงกลมทีÉมีประจุ  2 ทรงกลม ต่างมีประจุบวกทีÉมีขนาดเท่ากัน  วางห่างกันระยะทางขนาดหนึÉง  

     เส้นแรงไฟฟ้าทีÉเกิดขึ Êนในข้อใดถูกต้อง  

 

 

 

 

 

             แนวคิด         เส้นแรงไฟฟ้า   พุ่งออกจาก  ประจุบวกเสมอ 3 ง 

1 2 

4  
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22. จงพิจารณาข้อความต่อไปนีÊ   

     1). ณ ตําแหน่งใดๆ ทีÉมีแรงทางไฟฟ้ากระทําต่อประจุไฟฟ้าได้ บริเวณนั Êนมีสนามไฟฟ้า 

     2). เส้นแรงไฟฟ้าจะมิทิศพุ่งออกจากประจุลบเข้าสู่ประจุบวก  

     3). สนามไฟฟ้าเป็นปริมาณเวกเตอร์ 

     ข้อทีÉถูกคือ  

      1.  ข้อ 1, 2   2.  ข้อ 1, 3  3.  ข้อ 2 , 3  4.  ข้อ 1, 2 และ 3 

23. รูปแสดงสนามไฟฟ้าของทรงกลมตัวนําเทียบกับระยะทางต่อไปนีÊ  ข้อใดทีÉท่านเห็นว่าถูกต้อง      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.  นํ Ê าหนักของวัตถุหนึÉงทีÉเส้นศูนย์สูตร  และทีÉขั Êวโลกเท่ากันหรือไม่ 

  1.  เท่ากับ  เพราะเป็นวัตถุชิÊนเดียวกัน 

  2.  เท่ากัน  เพราะแรงดึงดูดของโลกมีค่าเท่ากัน 

  3.  ไม่เท่ากัน  เพราะความเร่งเนืÉองจากแรงดึงดูดของโลกมีค่าไม่เท่ากัน 

  4.  ไม่เท่ากัน  เพราะอุณหภูมิไม่เท่ากัน 

25.  มวล  2  ก้อน  มีขนาด  m1  และ  m2  เมืÉอชั Éงมวลทั ÊงสองทีÉบริเวณเส้นศูนยสู์ตร ได้อัตราส่วนระหว่าง 

     มวลทั Êงสอง  m1/m2=1.5  ถ้านํามวลทั Êงสองไปชั ÉงทีÉขั Êวโลกเหนือจะได้อัตราส่วนระหว่างมวลทั Êงสอง  

     (m1/m2) เป็นเท่าใด 

  1.  เท่ากับ 0       2.  น้อยกว่า  1.5     3.  เท่ากับ  1.5     4.  มากกว่า  1.5 

26.  ถ้ามวลของโลกเป็น  81  เท่ากับมวลของดวงจันทร์  และมีรัศมีโลกเป็น เป็นสีÉเท่าของรัศมีดวงจันทร์  

     ความเร่งเข้าสู่ศูนย์กลางทีÉผิวของดวงจันทร์จะมีค่าเท่า  

    1.  1.25 m/s2      2.   1.97 m/s2        3.   2.5 m/s2       4.  3.4 m/s2 

27.  นักบินอวกาศจะมีนํ Ê าหนักกีÉเท่าของนํ Ê าหนักทีÉชั Éงบนโลก  ถ้าอยู่บนดาวเคราะห์ทีÉมีรัศมีครึÉ งหนึÉงของโลก   

     และมีมวลเป็น 1/8  ของมวลโลก 

            1.  0.25         2.  0.50         3.  0.75         4.  1.25       

1. 2. 

3. 4. 
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28. (O-NET49) จุด A และ B อยู่ภายในสนามไฟฟ้าทีÉมีทิศตามลูกศรดังรูป ข้อใดต่อไปนีÊถูกต้อง  

 1. วางประจุลบทีÉ A ประจุลบจะเคลืÉอนทีÉไปทีÉ B  

              2. วางประจุบวกทีÉ B ประจุบวกจะเคลืÉอนทีÉไปทีÉ A 

              3. สนามไฟฟ้าทีÉ A สูงกว่าสนามไฟฟ้าทีÉ B       

              4. สนามไฟฟ้าทีÉ A มีค่าเท่ากับสนามไฟฟ้าทีÉ B 

29. (O-NET49) A , B และ C เป็นแผ่นวัตถุ 3 ชนิด ทีÉทําให้เกิดประจุไฟฟ้าโดยการถู ซึÉงได้ผลดังนีÊ A และ B  

    ผลักกัน ส่วน A และ C ดูดกัน ข้อใดต่อไปนีÊถูกต้อง  

             1. A และ C มีประจุบวก แต่ B มีประจุลบ       2. B และ C มีประจุลบ แต่ A มีประจุบวก                 

             3. A และ B มีประจุบวก แต่ C มีประจุลบ       4. A และ C มีประจุลบ แต่ B มีประจุบวก 

30. (O-NET50) สนามแม่เหล็กทีÉเป็นส่วนหนึÉงของเคลืÉอนแสงนั Êน  มีทิศทางตามข้อใด 

     1. ขนานกับทิศทางการเคลืÉอนทีÉของแสง 

     2. ขนานกับสนามไฟฟ้า  แต่ตั ÊงฉากกับทิศการเคลืÉอนทีÉของแสง 

     3. ตั Êงฉากกับทั Êงสนามไฟฟ้าและทิศการเคลืÉอนทีÉของแสง 

     4. ตั Êงฉากกับสนามไฟฟ้าแต่ขนานกับทิศของการเคลืÉอนทีÉของแสง 

31. (O-NET50) โดยปกติเข็มทิศจะวางตัวตามแนวทิศเหนือ-ใต้  เมืÉอนําเข็มทิศมาวางใกล้ ๆ  กับกึÉงกลาง 

    แท่งแม่เหล็ก ทีÉต ําแหน่งดังรูป  เข็มทิศจะชีÊในลักษณะใด 

     

 

 

 

 

 

32. (O-NET50) ล ําอนุภาค P และ Q เมืÉอเคลืÉอนทีÉผ่านสนามแม่เหล็ก  B  ทีÉมีทิศพุ่งออกตั Êงฉากกับกระดาษ 

    มีการเบีÉยงเบนดังรูป  ถ้านําอนุภาคทั Êงสองไปวางไว้ในบริเวณทีÉมีสนามฟ้าสมํ Éาเสมอ  แนวการเคลืÉอนทีÉ 

    จะเป็นอย่างไร 

            

                  

   

   1.  เคลืÉอนทีÉไปทางเดียวกันในทิศทางเดียวกันในทิศทางตามเส้นสนามไฟฟ้า 

     2.  เคลืÉอนทีÉไปทางเดียวกันในทิศทางตรงข้ามกับสนามไฟฟ้า 

     3.  เคลืÉอนทีÉในทิศตรงข้ามกันโดยอนุภาค P ไปทางเดียวกับสนามไฟฟ้า 

     4.  เคลืÉอนทีÉในทิศตรงข้ามกันโดยอนุภาค Q ไปทางเดียวกับสนามไฟฟ้า 
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33. (O-NET50) วางลวดไว้ในสนามแม่เหล็กดังรูป  เมืÉอให้กระแสไฟฟ้าเข้าไปในเส้นลวดตัวนําจะเกิดแรง 

     เนืÉองจากสนามแม่เหล็กกระทําต่อลวดนีÊ ในทิศทางใด 
 

                                
      1. ไปทางซ้าย (เข้าหา N)      2. ไปทางขวา (เข้าหา S) 

      3. ลงข้างล่าง                               4. ขึ Êนด้านบน 

34. (O-NET50) อนุภาคโปรตอนเคลืÉอนทีÉเข้าไปในทิศขนานกับสนามแม่เหล็กซึÉงมีทิศพุ่งเข้ากระดาษ   

     แนวการเคลืÉอนทีÉของอนุภาคโปรตอนเป็นอย่างไร 

      1. วิ Éงต่อไปเป็นเส้นตรงด้วยความเร็วคงตัว 2.  เบนไปทางขวา 

      3. เบนไปทางซ้าย                4. วิ Éงต่อไปเป็นส้นตรงและถอยหลังกลับในทีÉสุด 

35. (O-NET51) ถ้ามีอนุภาคทีÉมีประจุไฟฟ้า +q อยู่ในสนามไฟฟ้าระหว่างแผ่นคู่ขนานดังรูป  ถ้าเดิมอนุภาค 

       อยู่นิÉง  ต่อมาอนุภาคจะเคลืÉอนทีÉอย่างไร 

1. ทิศ +X  ด้วยความเร่ง 

 2. ทิศ – X  ด้วยความเร่ง 

              3. ทิศ +Y  ด้วยความเร่ง 

4. ทิศ –Y ด้วยความเร่ง 

       

36. (O-NET51) สนามแม่เหล็กโลกมีลักษณะตามข้อใด  ( ข้างบนเป็นขั Êวเหนือภูมิศาสตร์ ) 
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37. (O-NET51) ขณะทีÉอนุภาคมีประจุไฟฟ้า +q มวล m เคลืÉอนทีÉในแนวระดับในสนามไฟฟ้าและ   

    สนามแม่เหล็กดังรูปอนุภาคจะมีการเคลืÉอนทีÉอย่างไร 

1. โค้งขึ Êน 

2. โค้งลง 

3. โค้งออกมาจากกระดาษ 

4. โค้งเข้าไปในกระดาษ 

38. (O-NET51) เมืÉออยู่บนดวงจันทร์ชั Éงนํ Ê าหนักของวัตถุทีÉมีมวล 10 กิโลกรัมได้ 16 นิวตัน ถ้าปล่อยให้ว ัตถุ 

      ตกทีÉบนผิวดวงจันทร์  ว ัตถุจะมีความเร่งเท่าใด 

       1.  1.6  m/s2        2.   3.2  m/s2   

3. 6.4 m/s2    4. 9.6 m/s2 

39. (O-NET52) ว ัตถุ  A  มีมวล  10  กิโลกรัม วางอยู่นิÉงบนพืÊน ส่วนวัตถุ  B  ซึÉงมีมวลเท่ากัน ก ําลังตกลง 

      สู่พืÊนโลก ถ้าไม่คิดแรงต้านของอากาศ  และกําหนดให้ทั Êง  A  และ B  อยู่ในบริเวณทีÉขนาดสนามโน้ม 

      ถ่วงของโลกเท่ากับ  9.8  นิวตัน/กิโลกรัม ข้อใดต่อไปนีÊไม่ถูกต้อง 

       1.  ว ัตถุทั Êงสองมีนํ Ê าหนักเท่ากัน 

       2.  ว ัตถุทั Êงสองมีอัตราเร่งในแนวดิÉงเท่ากัน คือ 9.8 เมตร/วินาที 
2
   

       3.  แรงโน้มถ่วงของโลกทีÉกระทําต่อวัตถุ  A  มีขนาดเท่ากับ 98  นิวตัน   

       4.  แรงโน้มถ่วงของโลกทีÉกระทําต่อวัตถุ  B  มีขนาดเท่ากับ 98  นิวตัน   

40. (O-NET52) บริเวณพืÊนทีÉสีÉเหลีÉยม ABCD  เป็นบริเวณทีÉมีสนามแม่เหล็กสมํ ÉาเสมอซึÉงมีทิศพุ่งออกตั Êงฉาก 

     กับกระดาษดังรูป  ข้อใดต่อไปนีÊ ทีÉท ําให้อนุภาคโปรตอนเคลืÉอนทีÉเบนเข้าหาด้าน AB  ได ้

      

 

 

 

       1. ยิงอนุภาคโปรตอนเข้าไปในบริเวณ จากทางด้าน AD ในทิศตั Êงฉากกับเส้น AD  

       2. ยิงอนุภาคโปรตอนเข้าไปในบริเวณ จากทางด้าน BC ในทิศตั Êงฉากกับเส้น BC 

       3. ยิงอนุภาคโปรตอนเข้าไปในบริเวณ จากทางด้าน AD ในทิศตั Êงฉากกับเส้น AC 

       4. ยิงอนุภาคโปรตอนเข้าไปในบริเวณ จากทางด้าน DC ในทิศตั Êงฉากกับเส้น DB 
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41. (O-NET52) จากแผนภาพแสดงลักษณะของเส้นสนามแม่เหล็กทีÉเกิดจากแท่งแม่เหล็กสองแท่ง ข้อใด 

     บอกถึงขั Êวแม่เหล็กทีÉต ําแหน่ง A , B , C และ D ได้ถูกต้อง  

      1.  A และ C เป็นขั Êวเหนือ  B และ D  เป็นขั Êวใต้ 

      2.  A และ D เป็นขั Êวเหนือ  B และ C  เป็นขั Êวใต้ 

      3.  B และ C เป็นขั Êวเหนือ  A และ D  เป็นขั Êวใต้ 

      4.  B และ D เป็นขั Êวเหนือ  A และ C  เป็นขั Êวใต้ 

42. (O-NET52) วางอนุภาคอิเล็กตรอนในบริเวณซึÉงมีเฉพาะสนามไฟฟ้าทีÉมีทิศไปทางขวาดังรูป อนุภาค 

     อิเล็กตรอนจะมีการเคลืÉอนทีÉเป็นไปตามข้อใด 

    

 

 

 

       1.  เคลืÉอนทีÉเป็นเส้นโค้ง เบนขึÊนข้างบน 

       2.  เคลืÉอนทีÉเป็นเส้นโค้ง เบนลงข้างล่าง 

       3.  เคลืÉอนทีÉเป็นเส้นตรงขนานกับสนามไฟฟ้า ไปทางขวา 

       4.  เคลืÉอนทีÉเป็นเส้นตรงขนานกับสนามไฟฟ้า ไปทางซ้าย 

43. (O-NET53) ว ัตถุอันหนึÉงเมืÉออยู่บนโลกทีÉมีสนามโน้มถ่วง g พบว่ามีนํ Ê าหนักเท่ากับ  W1  ถ้านําว ัตถุนีÊ 

     ไปไว้บนดาวเคราะห์อีกดวงพบว่ามีนํ Ê าหนัก  W2 จงหามวลของวัตถุนีÊ 

      1.  
g
W1    2.  

g
W2    3.  

g
WW 21    4.   

g
WW

2
12    

44. (O-NET53) ในรูปซ้าย A และ B คือเส้นทางการเคลืÉอนทีÉของอนุภาค 2 อนุภาคทีÉถูกยิงมาจากจุด P ไป 

     ทางขวา เข้าไปในบริเวณทีÉมีสนามแม่เหล็ก(ดูรูปซ้าย) ถ้านําอนุภาคทั ÊงสองไปวางลงในบริเวณทีÉมีสนาม  

      ไฟฟ้าดังรูปขวา จะเกิดอะไรขึ Êน (ด แทนสนามแม่เหล็กทีÉมีทิศพุ่งเข้าและตั Êงฉากกับกระดาษ) 

       1.  A  เคลืÉอนทีÉไปทางขวา ส่วน  B  เคลืÉอนทีÉไปทางซ้าย 

       2.  A  เคลืÉอนทีÉไปทางซ้าย ส่วน  B  เคลืÉอนทีÉไปทางขวา 

       3.  ทั Êง  A  และ  B  ต่างก็เคลืÉอนทีÉไปทางขวา 

       4.  ทั Êง  A  และ  B  ต่างก็อยู่นิÉงกับทีÉ 

45. (O-NET53) ยิงอนุภาคอิเล็กตรอนเข้าไปในแนวตั Êงฉากกับสนามไฟฟ้าสมํ ÉาเสมอทีÉมีทิศพุ่งออกจาก 

     กระดาษ เส้นทางการเคลืÉอนทีÉของอิเล็กตรอนจะเป็นอย่างไร (g แทนทิศสนามไฟฟ้าพุ่งออกและตั Êงฉาก 

     กับกระดาษ) 

     1.  เบนขึ Êน   2.  เบนลง 

3.  เบนพุ่งออกจากกระดาษ 4.  เบนพุ่งเข้าหากระดาษ 



9 

 

46. (O-NET53) วางเข็มทิศอันหนึÉงบนโต๊ะ เข็มทิศชีÊ ขึ Êนในลักษณะดังรูป ถ้านําประจุบวกไปวางไว้ทาง 

     ด้านซ้ายของเข็มทิศ จะเกิดอะไรขึ Êน 

       1. เข็มทิศชีÊไปทางขวา   2. เข็มทิศชีÊไปทางซ้าย  

       3. เข็มทิศชีÊลง    4. เข็มทิศชีÊทางเดิม 

47. (O-NET54) แนวการเคลืÉอนทีÉของอนุภาคโปรตอนทีÉถูกยิงเข้ามาในทิศตั Êงฉากกับสนามไฟฟ้าสมํ Éาเสมอ 

      เป็นดังเส้นทางหมายเลข (1)  ถ้ามีอนุภาค  X  ถูกยิงเข้ามาในทิศทางเดียวกันและมีเส้นทางเดินดัง 

      หมายเลข (2) ข้อสรุปใดทีÉเป็นไปไม่ได้เลย 

      1.  อนุภาค  x  ดังกล่าวมีประจุบวก    

      2.  อนุภาค  x  ดังกล่าวอาจเป็นโปรตอนทีÉเข้าสู้สนามไฟฟ้า 

                  ด้วยอัตราเร็วทีÉต ํ Éากว่า 

      3.  อนุภาค x ดังกล่าวมีประจุเท่ากับโปรตอน ก็จะมีมวลทีÉน้อยกว่า   

      4.  อนุภาค  x  ดังกล่าวอาจเป็นนิวเคลียสทีÉมีเพียงโปรตอนสองตัว 

48. (O-NET54) เส้นลวดโลหะ  AB  ก ําลังตกลงมาในแนวดิÉง  ขณะทีÉเส้นลวดดังกล่าวกําลังเคลืÉอนทีÉเข้าใกล้ 

     ขั Êวเหนือ(N) ของแม่เหล็กดังรูป  อิเล็กตรอนในเส้นลวดโลหะจะมีสภาพอย่างไร 

      1.  เคลืÉอนทีÉจากปลาย A เป็น B 

      2.  เคลืÉอนทีÉจากปลาย B เป็น A 

      3.  อิเล็กตรอนเคลืÉอนทีÉไปทีÉปลาย A และ B ในสัดส่วนพอ  ๆกัน 

      4.  อิเล็กตรอนจากปลาย A และ B เคลืÉอนทีÉมารวมกันทีÉกึÉงกลางเส้นลวด 

49. (O-NET54) ระหว่างแรงอนุภาคซึÉงอยู่ภายในนิวเคลียสประกอบด้วยแรงใดบ้าง 

      1.  แรงนิวเคลียร์เท่านั Êน 

      2.  แรงนิวเคลียร์และแรงไฟฟ้า 

      3.  แรงนิวเคลียร์และแรงดึงดูดระหว่างมวล 

      4.  แรงนิวเคลียร์  แรงไฟฟ้า และแรงดึงดูดระหว่างมวล 

50. ผลของการหมุนรอบตัวเองของโลกทําให้ค่าสนามโน้มถ่วงทีÉเส้นศูนย์สูตรมีค่าน้อยกว่าทีÉขั Êวโลก กล่าวคือ  

      สนามโน้มถ่วงทีÉเส้นศูนย์สูตรมีค่าเท่ากับ 9.73 เมตรต่อวินาที2 ในขณะทีÉสนามโน้มถ่วงทีÉขั Êวโลกมีค่า 

      เท่ากับ 9.83 เมตร ต่อวินาที2 ถ้าเราชั Éงนํ Ê าหนักบนตาชั ÉงอันเดียวกันทีÉสองบริเวณดังกล่าว ผลจะเป็นอย่างไร 

      (O-NET57) 

1.  มวล นํ Ê าหนักทีÉเส้นศูนย์สูตร มีค่ามากกว่า ทีÉขั Êวโลก 

2.  มวล นํ Ê าหนักทีÉเส้นศูนย์สูตร มีค่าเท่ากับ ทีÉขั Êวโลก 

3.  มวล นํ Ê าหนักทีÉเส้นศูนย์สูตร มีค่าน้อยกว่า ทีÉขั Êวโลก 

4.  มวลมีค่าเท่ากันแต่นํ Ê าหนักทีÉเส้นศูนย์สูตร มีค่ามากกว่าทีÉขั Êวโลก 

5.  มวลมีค่าเท่ากันแต่นํ Ê าหนักทีÉเส้นศูนย์สูตร มีค่าน้อยกว่าทีÉขั Êวโลก 
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51. ภาพบนจอโทรทัศน์รุ่นเก่าเกิดจากลําอิเล็กตรอนทีÉถูกยิงมาจากข้างหลัง ณ ตําแหน่งกลางจอ และถูกเบน 

      ด้วยสนามแม่เหล็ก ล ําอิเล็กตรอนไปกระทบสารเลืองแสงทีÉเคลือบอยู่ภายในจอเกิดเป็นจุดสว่าง ถ้า 

      ต้องการให้เกิดจุดทีÉมุมบนขวาของจอดังรูป ทิศของสนามแม่เหล็กลัพธ์ต้องเป็นอย่างไร (O-NET57) 

1.  ทิศขึ Êนบน 

2.  ทิศบนซ้าย 

3.  ทิศบนขวา 

4.  ทิศล่างซ้าย 

5.  ทิศล่างขวา 

 

52. พับครึÉ งเส้นลวดอาบนํ Ê ายาเส้นหนึÉงทีÉยาวมากแล้วพันรอบแกนเหล็กอ่อน ให้เส้นลวดชิดกันมาก เมืÉอต่อ 

      ถ่านไฟฉายเข้ากับปลายลวดดังรูป ทําให้เกิดกระแสไฟฟ้าไหลในเส้นลวด ปลาย X และ Y ของแกนเหล็ก 

      อ่อนจะมีสภาพอย่างไร (O-NET57) 

 

 

 

 

 

 

 

1.  ปลาย X มีสภาพแม่เหล็กขั Êวเหนือ ปลาย Y มีสภาพแม่เหล็กขั Êวเหนือ 

2.  ปลาย X มีสภาพแม่เหล็กขั Êวเหนือ ปลาย Y มีสภาพแม่เหล็กขั Êวใต้ 

3.  ปลาย X มีสภาพแม่เหล็กขั Êวใต้ ปลาย Y มีสภาพแม่เหล็กขั Êนเหนือ 

4.  ปลาย X มีสภาพแม่เหล็กขั Êวใต้ ปลาย Y มีสภาพแม่เหล็กขั Êวใต้ 

5.  ปลาย X และ Y ไม่มีสภาพแม่เหล็ก 
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53. ลวดเส้นหนึÉงถูกขดเป็นวงกลมเกือบครบรอบ ปลายลวดแข็งต่อกับลวดอาบนํ Ê ายาเส้นเล็กๆ สองเส้นและ 

      แขวนไว้ในแนวดิÉง วงลวดแข็งอยู่ในบริเวณสนามแม่เหล็กสมํ Éาเสมอ โดยทีÉระนาบของวงลวดแข็ง ขนาน  

      กับสนามแม่เหล็กดังรูป (O-NET57) 

 

 

 

 

 

      ถ้าเราต่อปลายรวดอาบนํ Ê ายาเช้ากับถ่านไฟฉาย ข้อความใดต่อไปนีÊ เป็นจริง 

1.  ลวดแข็งวงกลมดังกล่าวจะหมุนทวนเข็มนาฬิกาอย่างต่อเนืÉอง เมืÉอมองจากด้านบน 

2.  ลวดแข็งวงกลมดังกล่าวจะหมุนตามเข็มนาฬิกาอย่างต่อเนืÉอง เมืÉอมองจากด้านบน 

3.  ลวดแข็งวงกลมดังกล่าวจะหมุนอย่างต่อเนืÉอง แต่ทิศการหมุนขึ Êนกับทิศการไหลของกระแส 

     ในวงลวด 

4.  ลวดแข็งวงกลมดังกล่าวจะหมุนกลับไปกลับมา 

5.  ลวดแข็งวงกลมดังกล่าวอยู่กับทีÉไม่หมุนไม่เคลืÉอนทีÉ 

54. O-Net 58  เครืÉองบินแอร์บัส A380 มีเครืÉองยนต์เจ็ตจ ํานวน 4 ตัวโดยแต่ละตัวให้แรงขับเคลืÉอนสูงสุด 

      เท่ากับนํ Ê าหนกัของมวล 7000 ปอนด์ ทีÉตกอิสระภายใต้สนามโน้มถ่วงโลกเครืÉองบินแอร์บัสบรรทุก 

      เต็มล ํามีมวลประมาณ  560  ตัน  ความเร่งสูงสุดของเครืÉองบินบนรันเวย์มีค่าเท่าใด(ก ําหนดให้ความเร่ง 

      โน้มถ่วง g = 9.8  เมตรต่อวินาที2 และ 1 ปอนด์เท่ากับ 0.45 กิโลกรัม)  

 1. 0.23  เมตรต่อวินาที2   2. 0.45  เมตรต่อวินาที2 

 3. 0.55  เมตรต่อวินาที2   4. 2.21   เมตรต่อวินาที2 

 5. 4.90   เมตรต่อวินาที2 

55. O-Net 58 ในการโยนวัตถุขึ Êนท้องฟ้าในแนวดิÉงหากไม่คิดแรงต้านอากาศนํ Ê าหนักของวัตถุจะเป็นเช่นไร 

 1. เป็นศูนย์ทีÉต ําแหน่งสูงสุด  2. เป็นศนูย ์ณ ขณะทีÉเริÉมหลุดจากมือ 

 3. สูงสุดทีÉต ําแหน่งสูงสุด   4. สูงสุด ณ ขณะเริÉมหลุดจากมือ 

 5. คงตัวตลอดเวลา 
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56. เหตุใดค่าความเร่งโน้มถ่วง (g) ทีÉต ําแหน่งวงโคจรของดาวเทียมจึงมีค่าน้อยกว่าค่าความเร่งโน้มถ่วงทีÉ 

      ผิวโลก (O-Net 59) 

      1.  อวกาศทีÉต ําแหน่งวงโคจรเบาบางมาก 

2.  แรงดึกดูดระหว่างโลกและดาวเทียมทีÉต ําแหน่งวงโคจรมีค่าน้อยกว่าทีÉต ําแหน่งบนผิวโลก 

3.  ดาวเทียมมีการโคจรเป็นวงกลมรอบโลก 

4.  มีแรงดึกดูดจากดาวฤกษ์ดวงอืÉนมากระทําต่อดาวเทียม 

5.  ดาวเทียมเคลืÉอนทีÉด้วยอัตราเร็วสูง ขนานไปกับผิวโลก 

57. วางประจุบวกไว้ต ําแหน่ง x  =  0.0  cm และวางประจุลบขนานเดียวกันทีÉต ําแหน่ง x  =  10.0  cm ทีÉ 

      ต ําแหน่งใด ต่อไปนีÊ  สนามไฟฟ้ามีขนาดแรงทีÉสุด (O-Net 59) 

1.   x  =  1.0  cm    2.   x  =  5.0  cm 

3.   x  =  9.0  cm    4.   x  =  9.5  cm 

5.  ทุกค่า  x  ระหว่าง  0.0  ถึง 10.0  cm  สนามไฟฟ้ามีความแรงเท่ากันทั Êงหมด 

58. ปล่อยให้ลวดโลหะตรงเส้นเล็กเส้นหนึÉงตกลงมาในแนวดิÉงภายใต้สนามแม่เหล็กโลหะลายบนและ 

      ปลายล่างของลวดดังกล่าวจะมีสภาพทางไฟฟ้าเป็นอย่างไร (O-Net 59) 

1.  ปลายบนและปลายล่างมีสภาพเป็นกลางทางไฟฟ้า 

2.  ปลายบนและปลายล่างมีสภาพเป็นลบ 

3.  ปลายบนและปลายล่างมีสภาพเป็นบวก 

4.  ปลายบนมีสภาพเป็นบวก ปลายล่างมีสภาพเป็นลบ 

5.  ปลายบนมีสภาพเป็นลบ ปลายล่างมีสภาพเป็นบวก 

59. เส้นสนามแม่เหล็กในลักษณะใดทีÉบ่งบอกว่าสนามแม่เหล็กกําลังมีขนาดลดลง (O-Net 59) 

1.  ขนานกัน    2.  ตั Êงฉากกัน 

3.  บานออกจากกัน   4.  ลู่เข้าหากัน 

5.  สวนทางกัน 

60. ถ้าในธรรมชาติไม่มีแรงนิวเคลียร์ เหตุการณ์ใดต่อไปนีÊ น่าจะเป็นไปได้มากทีÉสุด (O-Net 59) 

1.  เกิดเฉพาะธาตุไฮโดรเจน ( H1
1 ) 

2.  เกิดเฉพาะธาตุไฮโดรเจน ( H1
1 )  และฮีเลียม ( H4

2 ) 

3.  ธาตุสูญเสียอิเล็กตรอนวงนอกสุด 

4.  ธาตุทุกตัวจะปล่อยกัมมันตรังสี 

5.  นิวเคลียสจะมีเฉพาะโปรตอน ไม่มีนิวตรอน 

 


